U-20. (Подводницата). г. Черепиш. с. Люти брод. м. Манастирище.
Врачански пещерен район №203. Згориградски пещерен подрайон.
№ 4781. Районен № 203 598.
Дължина (12 м), денивелация (7.30 м), (- 6.60 м), (+0.70 м).
             Местонахождение и достъп: 
             Пропастта се намира в района на гара Черепиш и отстои на около 1 км североизточно от ЖП гара Черепиш. Входа и отстои на около 10 м над нивото на р.Искър в местността Манастирище. Той е разположен в южната периферия на Ржана планина, западен предбалкан. Според класификацията на пещерните райони в България (по В. Попов) тя попада във Врачанския пещерен район № 203, Згориградски пещерен подрайон. 
             От гарата през двора на старата духовна семинария се излиза на шосето София-Мездра. Тръгва се по посока гр. Мездра. След като се подмине вторият шосеен тунел се търси пътеката в ляво, която отвежда до поляна на нивото на р.Искър. Отвора се търси в скалния венец, разположен най-близко до Черепишкия манастир. 
             Описание: 

             Входът на пещерата се разкрива в основата на скален венец. Той има приблизително кръгла форма и размери 0,60х1,90 м. Отворът е със северно изложение и отстои на около 10 метра над нивото на р.Искър. От него тръгва къса и ниска хоризонтална галерия. Тя има лек положителен наклон и след 2 м. отвежда до ръба на отвес дълбок 6 м. Първоначално сечението на отвеса има размери 1,50х1,00 м. На третия метър той е разделен от къса площадка, а след това към дъното размерите на сечението се увеличават. Стените са сухи, като на места се забелязват изсъхнали повлеци и дендрити. Дъното представлява не голяма заличка със сух глинест под. В най-ниския край на пещерата се усеща силно въздушно течение, което идва от непреодолима теснина имаща връзка с повърхността. От него ясно се чува шума на р.Искър която се намира на няколкометра по-ниско от тази кота. Точно под отвеса в североизточна посока се развива къса галерия, която вероятно след разкопаване също ще отведе на повърхността на нивото на р.Искър. Единственото място в пещерата където има известна перспектива за продължение е малък отвор зарит наполовина с наслаги, зад който се вижда началото на ниска галерия развиваща се на югозапад. В пещерата не са правени биологични и спелеоклиматични изследвания. При проучването и са забелязани единични зимуващи прилепи. Засега тази пещера има незначителни размери,дължина 12 м. при денивелация 7 м (- 6,60 м;+ 0,70 м).                                           За проникване не е необходим специализиран инвентар. Стените са сухи и удобни за слизане на “камина”.       
             История на проучването: 
             Няма данни пещерата да е изследвана в миналото. Липсват каквито и да е човешки следи в нея. Първото проникване е направено през зимата на 2001 г от Б. Шанов СПК „Академик”-София и Н. Сюрдина. Картирана е от Ж. Петров и К. Стоичков членове на П.К.”Хеликтит”-София на 05.01.2002 г.    
